

第十二届全国少数民族传统体育运动会秋千测试赛在三亚开赛

高空“芭蕾”舞动鹿城

铸牢共同体 中华一家亲

聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会筹备

本报三亚9月27日电（海南日报全媒体记者刘杰 黄媛艳）9月27日，2024年民体杯全国秋千比赛暨第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）秋千测试赛在三亚市大茅洋生态村开赛，10支队伍50余人同台竞技。

上午9时，随着呐喊声响起，这场高空较量正式拉开帷幕。运动员们全神贯注，站上秋千架，手拉秋千绳，一次次用力试荡，让自己不断“飞”向高空，身形轻巧如雁，精彩的表现赢得在场所有人的阵阵喝彩，让大家切身感受到了这项民族传统体育项目的独特魅力。

“平时我们玩的荡秋千是坐着荡，比赛运动员们是站着，而且高度更高，更有难度，大家都表现得很精彩，比赛很好看。”当天，三亚市民陈女士特意带着两个孩子一起来观看比赛，“意犹未尽，明天我们还要来看！”

据介绍，秋千项目是第十二届全国少数民族传统体育运动会18个竞赛项目中唯一仅有女性运动员参加的项目。在飞荡的秋千上，运动员既要拼高度，又要拼速度，是一项勇敢者的游戏。其中，高度比赛以在规定的试

荡次数内荡到的最高点来计算成绩；触铃比赛是在规定的高度和时间内，以运动员触铃的次数计算成绩。

“85次！”在55公斤（含55公斤以下）单人触铃项目中，来自吉林代表队的郑佑珍以触铃85次的优异成绩获得了一等奖。为了参加这次比赛，郑佑珍利用暑假进行了集中训练，做了充足的准备。“我是大学时接触到秋千项目的，那种在高空的感觉很美妙，我很喜欢，所以一直在练习。”郑佑珍激动地说，没想到能在这次比赛中取得一等奖，“以后我会再接再厉，让更多人知道秋千这个民族体育项目。”

当天先后进行了55公斤级（含55公斤以下）和55公斤级以上两个级别单、双人触铃项目的比赛，吉林代表队获得55公斤（含55公斤以下）级单人触铃项目一等奖；云南代表队获得55公斤以上级单人触铃项目一等奖；广西代表队获得55公斤（含55公斤以下）级双人触铃项目一等奖；贵州代表队获得55公斤以上级双人触铃项目一等奖。

“我觉得比赛场地很漂亮，工作人员也很热情周到。”湖南代表队教练龙波第一次来三亚，他感慨地说，通过这



9月27日，2024年民体杯全国秋千比赛暨第十二届全国少数民族传统体育运动会秋千测试赛在三亚市大茅洋生态村开赛，图为选手在比赛中。

次比赛让全国各地的朋友们能够相聚在一起，切磋交流，很有意义。“我见到了很多老朋友，期待大家在接下来的其他项目中继续一起加油，奉献一场精彩的比赛。”

此次比赛55公斤以上和55公斤（含55公斤以下）级别的单、双人高度比赛将于9月28日分项进行。“这是我

们今年在三亚举办的第七项测试赛，也将是本届运动会最后一场测试赛。赛前我们根据之前测试赛的经验总结，进行了多轮全方位演练，全力做好此次比赛的各项服务保障工作，确保比赛顺利有序进行。”此次测试赛竞赛委员会项目主管刘鑫宇介绍，后续他们还会根据这次测试赛的具体情况进

行再总结再提升，精益求精，为11月即将在三亚举办的本届运动会打下坚实基础。

此次比赛由国家民族事务委员会文化宣传司、第十二届全国少数民族传统体育运动会筹委会主办，第十二届全国少数民族传统体育运动会执委会承办。

三亚创建文明城市——“爱Lu”斑马线

地砖智能发光，爆闪灯常亮示警 三亚启用新一批6条智慧斑马线

本报三亚9月27日电（海南日报全媒体记者刘杰 李梦楠）夜幕降临，一条条会发光的智慧斑马线点亮了三亚街头，也点亮了市民游客脚下的安全路。9月27日，三亚市“爱Lu”斑马线文明交通品牌创建之智慧斑马线点亮仪式在三亚湾沿线顺利举行，这也意味着三亚新一批6条智慧斑马线正式投用，通过科技手段进一步提高三亚交通安全水平，推进城市交通精细化管理，助力文明交通环境创建。

智慧斑马线，智慧在哪？当晚，海南日报全媒体记者在三亚湾椰梦

长廊附近路口看到，与普通的斑马线相比，智慧斑马线的“配置”要高很多。智慧斑马线的地面嵌着一块块“小方砖”。白天时，它就是一条普通的斑马线；而夜幕降临，行人迈进斑马线范围时，斑马线就像有“眼睛”一样，“小方砖”就会闪烁出黄色的光，提示车辆减速慢行，行人过街科技感十足。

与此同时，当有行人通过时，斑马线上方安装的太阳能投影灯还会在斑马线处投射“注意左侧来车字样”和“注意行人”等字样，提醒过往车辆注意行人。设置在道路中央隔离护栏端

头的爆闪警示柱顶部的主动发光标志会保持常亮，下方的爆闪灯也会不停闪烁，提醒车辆驾驶人以及行人注意通行安全。

“智慧斑马线系统主要由爆闪灯警示柱、太阳能投影灯及智能发光地砖组成。”三亚市公安局交警支队设施大队负责人欧亚新介绍，通过改变发光地砖的颜色和闪烁频率，可以帮助机动车驾驶人在注意力不集中、视线受影响的情况下，在远距离的时候就有灯光警示，及时发现路面行人动态，迅速作出反应，并警示行人自觉遵守交通秩序，培养文明的交通习惯，创建

良好的交通秩序。

三亚湾沿线车流量大、人流密集。夜间时段，由于光线昏暗，司机身体疲劳警觉性降低等多方面因素，行人在通过斑马线时出行隐患较大。为有效解决该问题，三亚交警于今年7月份开始，对三亚湾沿线六个无信号灯控制路口地面原有的斑马线进行了“变装”升级，以智能感应技术为支撑，通过炫酷的地面发光装置，打造会发光的“智慧斑马线”。

“这样的斑马线好有氛围！”“再也不会没注意到过街行人了！”当天，智慧斑马线一经亮相，就引起市民游

客的关注与点赞。居住在三亚湾附近的市民王少明说，智慧斑马线不仅为出行提供安全保障，也为城市夜景增添了一道靓丽的风景线。

三亚市精神文明办相关负责人表示，文明交通是展现一个城市文明的重要窗口，是城市文明形象的重要体现，也是巩固提升全国文明城市创建成果的重要组成部分。智慧斑马线的启用是城市交通管理的重要举措，提升三亚的交通秩序整治和智能化交通安全体系建设，为三亚争创全国文明城市助力。



↑ 市民骑车通过斑马线时，斑马线上出现灯光警示标识。
→ 在三亚湾路，几名游客有序通过智慧斑马线。

本栏照片均由海南日报全媒体记者 王程龙 摄

省政协委员蒲煜深耕海南创办一流学校，为基础教育高质量发展建言献策

让更多海南孩子在“家门口”上好学

共建自贸港 委员在行动

海南日报全媒体记者 刘操

高质量办学。”蒲煜说。

每天清晨，省政协委员、人大附中海口实验学校校长蒲煜习惯早早来到学校，守在门口和每个学生挥手问“早上好”，迎接他们的到来。“希望通过这种方式，让孩子们快乐地开始一天的学校生活，这是一种尊重。”她说。

2019年，深耕基础教育领域20多年的蒲煜，被人大附中联合总校派到海口管理人大附中海口实验学校。“我们带着责任和使命而来，结合海口教育的基本状况，全力以赴办成一所‘新优质’学校，‘新’就是办学理念新，‘优’就是办学实施路径优，‘质’就是

传承人大附中联合总校和人大附中的办学理念，蒲煜带领全校教职员工不断深化教育改革创新，学校课程教学质量和德智体美劳全面育人水平显著提升，基础教育高质量发展的格局基本形成。

蒲煜介绍，去年起，人大附中海口实验学校的小学、初中和高中三个学段都已完备，学校进一步整合资源，创新开展研究性学习课程，把优质资源“请进来”，把学生“送出去”，为学生们搭建更广阔的学习平台，助力他们茁壮成长。

在蒲煜看来，教师人才的引进与

培养是办好优质教育的着力点：“找准了着力点，海南教育的发力更有劲！”她牵头制定青年教师成长计划、骨干教师成才计划，为教师专业成长提供全力支持。同时，学校也引进了一批来自全国各地的优秀教师人才，为培育人才提供保障。

努力和付出让蒲煜收获了荣誉，她先后获得2023年度海南省五一劳动奖章、海南省三八红旗手等荣誉称号，也成了海南省政协委员。

“能为海南发展参政议政、献计出力，是一份至高的荣誉。”成为省政协委员后，蒲煜深入省内学校开展调研，对海南基础教育发展进行深入了解，与教育同仁、专家共同分析问题，想办法、谋点子。她表示，自己作为教育界别的政协委员，也作为一名教育工作者，

要结合本职工作，积极建言献策，认真写提案、反馈社情民意，在政协平台上为推动基础教育高质量发展贡献力量。

在政协履职过程中，蒲煜始终立足岗位，聚焦“教育数字化赋能海南基础教育实现优质均衡发展”“完善随班就读政策保障儿童少年身心健康发展”等议题提交了多篇提案，围绕“发挥引进优质教育资源效应，助推海南基础教育高质量发展”主题参加省政协举办的网络协商议政活动。

如何发挥优质教育资源引领作用，促进义务教育均衡发展。蒲煜建议，要变革人才培养模式，抓住核心素养，打造德智体美劳全面发展的育人体系，并构建与之相适应的课程体系，以课程育人；多路径提升基础教育薄弱区域的教育教学质量，借助国家教

育智慧平台、国家基础教育资源共建共享联盟的资源为教师提供免费资料，借助“双师课堂”项目缓解教师数量不足、专业不匹配等问题，为学生提供优质课堂的同时也为教师提供教学指导；相关部门及学校要通过团队合作、专家引领的方式引导教师加强学习，激发自我提升的内生动力，同时构建青年教师成才计划、骨干教师优才计划、专家教师卓越计划等，推动教师能力素质不断提升。

“近年来，海南大力推进集团化办学，教育走出了一条‘引进、激发、融合、发展’的样版之路。”蒲煜说，自己将一如既往地提升履职能力，推动海南基础教育高质量发展，让更多海南孩子在“家门口”就能上好学。

（本报海口9月27日讯）

争做巾帼好网民主题活动在琼海举办

本报嘉积9月27日电（海南日报全媒体记者范平昕）9月27日，2024年海南“庆祝新中国成立75周年争做巾帼好网民”主题活动在琼海市红色娘子军纪念馆管理中心举行。

来自省妇联、省委网信办、琼海市妇联、琼海市委网信办、文昌市妇联、万宁市妇联的巾帼代表、三八红旗手、最美家庭代表、女性网络骨干、网络志愿者等160余名代表参加活动。

活动在庄严的升国旗、奏唱国歌仪式中拉开帷幕。琼花雕塑西侧草坪前，海桂中学艺术团师生用歌唱、朗诵的方式带来一堂追寻红色印记的艺术党课，通过艺术表演的形式讲述“战地琼花绽芳华，巾帼颂歌永传唱”的红色娘子军故事，带领大家感受红色艺术滋养心灵的魄力。巾帼代表们还走进红色娘子军陈列馆学习参观，在图文与实物讲解中聆听红色娘子军的英勇事迹与崇高精神。

在争做巾帼好网民主题宣讲环节，海口市融媒体中心广播一台总监薛桦从中国播音发展史讲起，结合工作经历展示新一代媒体人的责任和担当；海南大学国际传播与艺术学院副教授、硕士生导师蒋锐结合海南女性文化研究，激励妇女同胞传承红色娘子军精神，争做新时代巾帼好网民；海南省妇联“爱心妈妈”省直机关第二幼儿园教师王苗苗，讲述了自己利用网络便利条件，定期组织保亭黎族苗族自治县网络网格员开展的幼儿开展麦田读书会活动，助力解决农村儿童暑期缺乏监管难题的故事；海南禁塑产学研促进会执行秘书长肖美敏则围绕“禁塑行动从我做起”展开宣讲，介绍自身通过网络平台开展禁塑工作的经验，倡导大家使用环保制品、践行垃圾分类，用实际行动守护绿水青山。

省妇联相关负责人介绍，活动旨在通过庆祝新中国成立75周年，激发广大妇女的爱国热情与民族自豪感，同时以提升妇女网络素养为核心，引导她们积极争做巾帼好网民，为营造清朗、健康的网络空间贡献巾帼力量。

2024海外华文媒体海南行活动落下帷幕

本报海口9月27日讯（海南日报全媒体记者张婉茜）“时隔多年再次到访，我见到了一个更加开放的海南！”9月27日，2024海外华文媒体海南行活动落下帷幕，多位海外华媒人士不约而同地感慨。

为期6天，来自17个国家的20位海外华文媒体人士走进海口、琼海、万宁、儋州、昌江、东方、三亚等地，用脚步丈量海南发展，用心灵感受城市脉动。大家边走边拍边写，用笔触和镜头向世界呈现了一个日新月异的海南省。

9月27日，采访团一行走进三亚崖州湾科技城，近距离见证“南繁+深海”的发展成效。

“通过这个高通量植物表型平台，10分钟左右就能从成千上万的试验植株中，挑选出综合指数最好的几株植物，大大节省了育种时间。”中国农业科学院国家南繁研究院作物表型团队科研骨干李艺超一边演示一边介绍，“目前国内已育成的农作物品种中，有七成以上经过南繁培育”。

走进海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区，一组组数据让采访团为之震撼——目前共引进国外已上市、国内未上市的特许药械产品435款，涵盖肿瘤科、内科等28个临床学科；今年1月至8月，接待医疗旅游人次为26.23万，特许药械使用人次共3.49万……

“这是碗，那是罐，后排放的是瓮……”9月24日，在昌江保黎黎陶制品专业合作联社，黎族原始制陶技艺省级传承人刘梅珍向采访团逐一介绍各类黎陶制品。

6天行程里，20位海外华媒人士还参访了万宁“东里斑之乡”、东方“鳄鱼小镇”、洋浦经济开发区等地，力争对海南自贸港进行有温度、有广度、有深度的宣传推荐。

海南省交通运输厅原党组书记、厅长董宪曾严重违纪违法被开除党籍

本报海口9月27日讯（海南日报全媒体记者袁宇）9月27日，海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉，经海南省委批准，海南省纪委监委对海南省交通运输厅原党组书记、厅长董宪曾严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，董宪曾丧失理想信念，背弃初心使命，对党不忠诚不老实，对抗组织审查；无视中央八项规定精神，违规收受礼品、礼金；违反组织原则，违规选拔任用干部；廉洁底线失守，接受可能影响公正执行公务的宴请；不正确履行职责，不注重家风建设，对子女失管失教；毫无纪法底线，将党和人民赋予的权力作为谋取私利的工具，“靠交通吃交通”，在分管领域搞权钱交易，利用职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件，为他人办理深水岸线使用权审批、工程项目承揽等方面提供帮助，并非法收受巨额财物。

董宪曾严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关法律规定，经海南省纪委常委会研究并报海南省委批准，决定给予董宪曾开除党籍处分，按规定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。